

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ult. 24
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN.
En la administr., calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos de correo
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,539 DE LA MAÑANA.

MADRID, VIERNES 12 DE SETIEMBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta anunció ayer oficialmente que S. M. la Reina se ha servido señalar el día de hoy para trasladarse desde esta corte á varias ciudades de Andalucía y á las de Cartagena y Murcia, acompañada del rey su augusto esposo y escelsos hijos los serenísimos señores príncipe de Asturias é infanta doña Isabel Francisca de Asís.

Habiendo regresado á esta corte D. Constantino Ardanaz, director general de agricultura, industria y comercio, se ha mandado, por decreto de 10 del actual, que don Tomás de Ibarrola, director de Obras públicas, cese en el despacho de aquella dirección.

Por real orden de 10 de setiembre se ha declarado definitivamente constituido el Banco de San Sebastian, autorizándole para que de principio desde luego á las operaciones propias de su instituto, así vez que sus fundadores han cumplido con todas las prescripciones legales dentro del término prescrito en el art. 5.º de la ley de 28 de enero de 1856, y con los requisitos exigidos en el reglamento de 17 de febrero de 1848.

La Gaceta publicó ayer el acta facultativa del reconocimiento del vapor-correo España, en el dique flotante de la Habana, verificado el día 2 de agosto último, y de lo cual resulta que los fondos del mencionado buque se hallan en muy buen estado de servicio, reuniendo todas las condiciones de solidez necesaria para el servicio á que aquel se halla tinado, ó cualquier otro á que quiera emplearse.

Por el gobierno español se ha concedido medalla de honor de oro á Mr. Robert H. Brown, capitán de la fragata inglesa *Trebolgan*, y á la de plata á los pilotos Mr. Evans, Mr. Wards y Mr. Mollen por el arrojado y humanitario auxilio que prestaron el día 19 de abril á los tripulantes de la fragata española *Reina del Océano* en ocasión de hallarse esta casi consumida por las llamas de un incendio.

Han sido promovidos por turno de antigüedad á la clase de subcomisario del cuerpo administrativo de la armada el oficial primero D. Pedro Suarez y Gonzalez; á la de oficiales primeros el segundo D. Mariano de Murcia y Garcia por turno de eleccion, y al del mismo empleo D. Salvador Solórzano y Sevillano por turno de antigüedad, y á la de segundos por antigüedad ganada en examen los terceros D. Camilo de la Cuadra y Cabello y D. Santiago Ariza y Copuzo.

La escampavía *Concepcion*, del apostadero de Algeciras, aprehendió en la madrugada del 4 del actual, sobre los arrecifes de Punta Carnero, un cachucho con cinco bultos de tabaco y uno de géneros.

La Caja general de depósitos recibió durante la tercera semana de agosto en metálico, 37,541,483 reales 26 céntimos, y devolvió 25,366,864-13, quedando una existencia de 1,350,173,219 04. En el mismo periodo recibió en papel 20,796,985 32; devolvió 16,063,143-33; la existencia en papel era de 1,704,454,141-43.

Hoy á las doce, tendrá efecto en la Dirección de Loterías una negociación de letras á cargo de los Administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujeción á las bases que estarán de manifiesto en la Teneduría de libros de la citada oficina general.

La *Discusion* niega al gobierno de Turin el derecho para juzgar á Garibaldi.

Anteanoche, según ayer refiere *La Discusion* á poco mas de las 11 pusieron un petardo bajo la puerta de una casa de la calle del Pozo, que hizo saltar sus goznes. Añade el periódico democrático que al estruendo corrió la gente, pero fué para ver el daño que había causado, porque ya los petardistas ni siquiera consiguen asustar.

La *Patrie* dice que una vez terminada la guerra de Méjico, la diplomacia francesa llamará á la diplomacia europea, y con los consejos de las grandes potencias, la civilización, esperada mas de medio siglo, dará sus primeros pasos en el territorio mejicano. Entonces, sobre todo, libre de las pasiones y rivalidades que la habían oscurecido, la cuestión mejicana aparecerá tal y como la Francia la había propuesto. Se verá qué clase de intereses van unidos á esta empresa tan mal comprendida en un principio, si Inglaterra y España no sentirán haber dejado empezar sin el concurso de su bandera lo que Francia les pedirá lealmente acabar en comun.

Las correspondencias de Ragusa manifiestan que se teme vuelvan á comenzar las hostilidades en el Montenegro á consecuencia de haber sido rechazadas por el príncipe Danilo las condiciones que propone Omar-bajá; pero según la *Patrie* la diplomacia europea intervendrá en este deplorable conflicto y las exigencias actuales del general turco podrán ser ocasión de otras protestas á mas de las del gobierno montenegrino.

La apertura del Parlamento inglés ha sido prorrogada de nuevo hasta el 13 de noviembre. La convocatoria se hará el 14.

Por el juzgado del distrito del Pilar de Zaragoza se ha publicado el tercer edicto, llamando á D. Eduardo Ruiz Pons, D. Calisto Arillo y Sambia, Santiago Valles y Gracia,

Amrosio Val y Vandes y Miguel Ruiz Garcia, á consecuencia de la causa que contra los mismos se instruye por la publicación de una hoja democrática.

Dentro de pocos dias saldrán de los puertos franceses los últimos buques que conducen tropas á Méjico. En octubre empezarán las operaciones militares marchando el general Forey directamente á la capital. Si Juárez se retira con el gobierno al interior del país, se interpretará esta retirada, según la *Patrie* por una abdicacion.

El capitán Sherard Osborne, de la marina británica, ha sido autorizado con Horacio Nelson Lay, para entrar en el servicio del imperio de la China. También ha recibido autorización para preparar buques para la escuadra china y alistar súbditos británicos para que los tripulen. Esta licencia es solo por dos años, á contar desde el 1.º del corriente setiembre.

La Cámara prusiana ha votado el proyecto de ley que generaliza la aplicación de las tarifas aduaneras, arregladas al tratado de comercio franco-prusiano. Este voto, importante por sí mismo, lo es mucho más en atención á la energía con que la comision encargada de examinar el proyecto de ley, se la pronunciado por el mantenimiento de los tratados comerciales celebrados con Francia, y por la anulacion de los tratados del Zollverein, en caso de que los Estados de la Alemania meridional persistan en su resistencia.

El 6 se reunieron en la sala de diputados de Lisboa, estos y los pares del reino, y después de haberse dado cuenta por el presidente de la cámara popular de la afectuosa acogida dispensada por el rey á la comision encargada de poner en sus manos el discurso de contestacion y de felicitarle por su próximo enlace, leyó el presidente del consejo de ministros el real decreto por el cual S. M. declara cerradas las sesiones extraordinarias del cuerpo legislativo.

Dice un diario de Lisboa que el distinguido pianista Oscar de la Cinna ha resuelto establecerse en aquella capital, donde abrirá una academia de música.

Han tenido lugar nuevos combates en Drobnjak, Bagnial y Schoranzi (Herzegovina).

Se esperan en Rusia grandes concesiones políticas. Noticias del interior del imperio atestiguan el entusiasmo que reina para hacer los preparativos de la fiesta que se celebra cada mil años. El emperador asistirá en Nowgorod á la inauguracion de un monumento colosal en honor de la victoria alcanzada en 862 por Roderick sobre los slavs del Norte. La reduccion del ejército ruso disminuye el efectivo en 20,000 hombres.

El gobierno piemontés envía muchas tropas á la alta Italia. En el puerto de Marsella solamente ha flutado diez buques que se dirigen á Génova para trasportarlas. Génova no presenta aspecto muy tranquilizador. El motin del domingo 31 del pasado ha sido tan considerable y amenazador, que la autoridad retiró una cañonera cargada de metralla á la entrada de la dársena, para impedir á los malintencionados, abrir, como tenían proyectado, las puertas del presidio.

Una lucha atroz ha tenido lugar en Capodi-Monte (Nápoles) entre una patrulla de guardias nacionales y las mujeres del pueblo. Parece que una de estas se burló del uniforme ó de la facha de un guardia nacional, burla á la que este respondió con un terrible bofetón. A los gritos de esta mujer acudieron otras mujeres, que se echaron sobre los nacionales con la mayor furia, hasta el punto, nunca justificado, de que los guardias hicieran fuego contra ellas. Varias de las mujeres fueron muertas ó heridas. Entre los guardias nacionales que hicieron fuego se hallaba el padre de una de las víctimas.

La *Opinion* de Valencia lamenta el estado de escasez á que han llegado los fondos de la asociacion de beneficencia de Nuestra Señora de los Desamparados; escasez consiguiente á las pocas limosnas que ingresan en la asociacion.

La feria de Sueca ha estado bastante animada, lo mismo que la de Albacete. La afluencia de gente de la provincia de Valencia ha sido causa de las corridas de toros verificadas en esta última poblacion hayan estado poco concurridas.

El señor obispo de Oviedo ha dirigido una pastoral á todos los fieles de su diocesis, en la cual al par que les saluda cariñosamente y les agradece las continuas pruebas que de su afecto recibe, les recomienda la perseverancia en el camino de la moral cristiana, base firmísima de la ilustracion y progreso de los pueblos.

A la feria y exposicion que deben celebrarse en Argel en la primera quincena de octubre, se cree que concurrirán muchos negociantes y ganaderos de la Peninsula, sobre todo de nuestras provincias del litoral del Mediterráneo.

Una carta de Maerwart, pueblo distante cinco leguas de Riiza, da noticias y pormenores de un crimen horrible que acaba de cometerse allí.

Los esposos Eustaquio Mate y Ponciana de Francisco, vivian en la villa de Maderuelo, siempre en continuas reyertas por la mala conducta de la mujer, que aprovechaban

do la ausencia de su marido, recibia en casa á todo el que se presentaba. Celoso en extremo el Mate, la reprimenda y castigaba continuamente, hasta que el último domingo tuvieron una gran disputa en el campo, y en el calor de ella el marido amenazó á la mujer con matarla; pero la reyerta concluyó sin novedad. Por la noche el marido sube á su casa, y después de cenar se empieza á descalzar sentado en uno de los bancos de la cocina, y estando con la cabeza inclinada, la mujer, que esperaba un momento dado, le asesta un golpe en la nuca con una azadilla, y otro en la frente; cae el hombre al suelo atolondrado, pero repuesto instantáneamente, que me matan, dice; entonces la mujer le da un empujon, y tirándole contra un rincon de la cocina, coje un cuchillo de matar cerdos, y asiendo á su marido por la cabellera y sujetándole con los pies, le introduce el arma por el cuello á una profundidad de media cuarta. A este tiempo esclama el marido: mujer, perdóname por Dios; pero ella llena de ira contesta: ya es tarde, y le causa otras dos heridas mortales; el marido, con las ansias de la muerte, le arranca el cuchillo de las manos; pero ella entonces saca una navaja del bolsillo y le asesta golpes hasta concluir con su vida. Baja á la cuadra, cava una fosa en un muladar, y en seguida vuelve á la cocina, echa un pañuelo por la cara del cadáver, y colgándolo por debajo de los hombros, le lleva por una escalera á la fosa. Limpia en seguida la casa con extraordinario esmero, raspando la sangre de la victima, y arreglado todo para buscar la impunidad, se acomoda tranquilamente con un hijo de siete años que dormia en la inmediata habitacion. El olor del cadáver á los tres dias puso en alarma á la vecindad, y dando parte se procedió á las averiguaciones. Una vez presente el juez, la paricida confiesa en la indagatoria su delito con la minuciosidad mas salvaje, sin verter una lágrima siquiera ni mostrar arrepentimiento. Es digna de elogio la conducta del juez de primera instancia del partido, quien inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho, á las doce de la noche, partió á practicar las primeras diligencias; así como los señores promotor fiscal y escribano, quienes, como el primero, han obrado con un celo y un interés dignos del mayor elogio.

Algun periódico ha censurado al señor ministro de Fomento, porque ha dispuesto que la próxima exposicion de Bellas-Artes se celebre en los salones de la Casa de Moneda. Es cierto que estos no son un museo que reúna todas las condiciones que requieren edificios de esta clase; pero en la imposibilidad de hallar otro local para este objeto, en la carencia de medios para levantarle improvisadamente de nueva planta, en el deseo nobilísimo que abraja el señor ministro de Fomento de proteger á los artistas en todo cuanto pueda, destinando casi íntegra la cantidad consignada en el presupuesto para la exposicion á la compra de cuadros, creemos que es la mejor idea que ha podido abrigar el ministerio de Fomento, la de aprovechar dichos salones para la próxima exposicion. Así lo comprendió la comision facultativa, compuesta de personas que no recusarán los amantes de las artes españolas; así se ha manifestado en el informe oficial que consta en el ministerio. Así lo han reconocido también los mismos artistas, particular y oficialmente por medio de su órgano en la prensa. De modo que es un espíritu de oposicion sistemática é injustificable, censurar que el ministro de Fomento haya obrado de la manera que lo ha hecho, en bien de las artes y de los artistas.

La reina Victoria, con las princesas Helena, Luisa y Beatriz, llegó el martes de la semana anterior á Laeken, visitando al día siguiente Bruselas, acompañada de la duquesa de Brabante. Los príncipes Arturo y Leopoldo visitaron también dicha capital en el mismo día con el conde de Flandes. La familia real fué obsequiada con un suntuoso almuerzo por el rey de los belgas, al cual asistió el conde Russell. El príncipe de Gales ha venido también al continente, yendo directamente á Alemania para unirse con su augusta madre y sus hermanos. La corte de Coburgo se preparaba en Gotha á recibir á la familia real inglesa, la cual ocupará la deliciosa residencia de verano en Reinhardtbrunn, durante su visita á esta ciudad. La duquesa de Gotha parece que no se ha restablecido aun de la calentura que cogió en su último viaje á Abyssinia, y no podrá por lo tanto ver á la reina Victoria. El príncipe Alfredo era esperado también en Potsdam; de manera que la totalidad de los miembros de la dinastía actual británica va á hallarse en breve, ó se halla ya reunida en Alemania.

Paréceme que está ya formulado y en estado de presentarlo al gobierno para su aprobacion, el proyecto de una sociedad de socorros mútuos entre todas las clases de trabajadores y jornaleros de esta corte. Así lo anuncia un periódico, añadiendo que por una insignificante cuota de céntimos semanales, tendrán derecho las familias de los que mueran en siniestro fortuito, á una suma bastante para que la madre de familia pueda atender al sostenimiento de sus hijos; y en caso de heridas, tengan los que experimentan la desgracia, recursos para su curacion; se establecerán también dotas para las huérfanas de los que fueron soldados, y hasta se dice que se extenderá también á los casos de muerte natural, el auxilio de las familias.

El *Contemporáneo* dice que si San Santidad viniese á España, le agradecerá cumpliendo con los deberes que le imponen sus creencias reli-

giosas y su no desmentida hidalguía, aceptando todas las consecuencias que pueda producir este acontecimiento, que no cree probable *El Contemporáneo*.

El general Narváez, según *El Contemporáneo*, ha sido completamente extraño al nombramiento del Sr. Canseco.

En Roma se ha celebrado recientemente un consistorio, en el que se discutió si el Papa, en caso de haber una guarnicion mista en la capital del catolicismo, debería abandonar la ciudad Eterna: según parece, se ha acordado que el Padre Santo no deberá salir de sus Estados, en tanto que los franceses no se retiren.

El lunes por la mañana, dice un periódico de Valladolid, á las inmediaciones del canal, se suicidó con arma de fuego un sargento graduado de subteniente del regimiento de Cantabria. Los buenos antecedentes de este individuo, su valor demostrado muchas veces en la guerra de Africa y otras circunstancias particulares de que estaba adornado, han hecho doblemente sensible este acontecimiento. La causa que le condujo á un fin tan desesperado, es poco conocida, y por nuestra parte no queremos creer lo que se nos ha dicho, porque envuelve cargos graves para personas autorizadas.

El lunes se suicidó en Barcelona una joven, arrojándose á un pozo, después de haber intentado degollarse con un cuchillo.

Escriben de Caldas de Mombuy, que el 5 presenciaron los vecinos un espectáculo de esos que ayudan á fortificar mas cada dia los sentimientos religiosos. Un jóven y valiente militar, que ha hecho toda la campaña de Africa, marchó descalzo hasta el santuario de la Virgen de los Remedios, donde oyo una misa rezada, cumpliendo una promesa que habia hecho en un momento en que la mar amenazaba sepultar en su fondo el buque en que aquel iba. Al jóven militar lo acompañaron en su peregrinacion muchas señoras y caballeros de los que estaban en los baños, formando todos una verdadera procesion.

Las noticias recibidas ayer de Italia dicen que se atribuye en Turin el silencio guardado por la *Gaceta oficial* sobre el juicio de Garibaldi á nuevas vacilaciones del ministerio. Trátase de reunir un nuevo Consejo de ministros al cual serán llamados otros muchos personajes políticos á mas de los que ya han asistido á los Consejos anteriores.

Tres diputados se han ofrecido para defender á Garibaldi, y son los Sres. Maucini, Crispi y Ferrarri.

No ha tenido resultado la protesta hecha por los miembros del Parlamento de Turin que pertenecian á la extrema izquierda y á la fraccion Ricasoli, á consecuencia de haber sido arrestados tres diputados. El presidente de la Cámara ha contestado á los autores de la protesta que no se entenderia oficial sino oficialmente, con el ministerio. Este ha declarado que la prision verificada en Nápoles de tres diputados se habia hecho por órden superior comunicada al general Lamarmora y en virtud de circunstancias excepcionales.

La tranquilidad continúa inalterable en Italia.

Garibaldi sigue mejorando, pero los médicos opinan que su curacion será larga.

Las muchas deserciones de soldados que se verifican en la frontera austro-italiana, ha obligado á la administracion austriaca á formar un reglamento especial aplicable á los desertores. Los soldados piemonteses serán recibidos en virtud de este reglamento en las filas del ejército austriaco después de llenar ciertas formalidades de escasa importancia. Respecto á los antiguos soldados lombardos cedidos á Italia por el tratado de Zurich, el reglamento administrativo no les impone mas obligacion que la de presentarse en sus antiguos cuerpos. La solicitud con que el ejército austriaco acoge á los desertores piemonteses, podrá dar lugar á reclamaciones. La disposicion mas curiosa del citado reglamento es la que dispone que los antiguos soldados lombardos volverán al servicio sin perder ninguno de los derechos que tuviesen adquiridos, cual si el tiempo que han pasado en Italia hubiesen estado con licencia temporal. Esta determinacion es contraria á lo dispuesto en el tratado de Zurich y es muy significativa en un documento oficial.

Dice *El Contemporáneo* que le escriben de Paris que se acerca á presos agigantados la solucion de la cuestion de Italia, por ser cosa resuelta en principio el reembarque de las tropas francesas que ocupan á Roma.

Entre los estados que declinan darsu sancion al tratado franco-prusiano, figuran Baviera y Wurtemberg. La idea de un golpe de estado en Prusia no ha desaparecido aun del ánimo de los políticos de Berlin. La Cámara de diputados se sigue creyendo que no votará los capítulos del presupuesto destinados á la nueva reorganizacion militar. El presupuesto de este año no ha sido discutido, ni aun presentado todavía, y aunque se ha fijado el día de su presentacion para el 8 del corriente, se cree que no terminará sus tareas la Cámara antes de mediados de octubre. La incertidumbre que reina en Prusia sobre esta cuestion es grande, no atreviéndose á pronosticar nadie cuál será su desenlace.

El 1.º del corriente tuvo lugar la inauguracion del camino de hierro de Nápoles á Roma.

Muchos periódicos italianos anuncian que Mazzini está desde hace muchos dias en Lugano, en Suiza; pero hay motivos para creer que esta noticia es inexacta y que Mazzini no ha abandonado á Londres.

El príncipe Napoleon no irá á Biarritz; pero ha tenido una entrevista con el Emperador antes de partir.

Se habla en Paris de la reacion de un ministerio de Policía, y se pronuncia para este cargo el nombre de Mr. Pietri.

En Nueva-York reina el pánico temiéndose que los confederados se apoderen de Washington por un golpe de mano.

Dícese que la emperatriz aprovechará su residencia en Biarritz para hacer una excursion á España.

En Paris corre el rumor de que la Santa Sede está gestionando vivamente cerca del gobierno imperial, para obtener la continuacion de la guarnicion francesa, y su cambio promete hacer reformas.

Las noticias recibidas ayer de Paris anuncian que el ministro de Obras públicas del vecino imperio, ha designado un ingeniero de puentes y caminos para que pase á Jilico, con el objeto de dirigir las obras de un camino de hierro que debe construirse entre Veracruz y Puebla. Llevará consigo todos los materiales necesarios.

Dícese en Paris, que Mr. Chaix d'Est-Ange va á ser nombrado, no solamente senador, sino también ministro orador.

El emperador ha nombrado al coronel Pallavicino comendador de la Legion de honor.

Mr. de Bellune, secretario de la embajada francesa en Roma, no reemplazará interinamente al marqués de Lavalette; sino que lo hará Mr. Pallaro, secretario segundo quien toma el título de gerente de negocios de Francia en Roma.

El conde de Walewski reemplazará al mariscal Randon, ministro de la Guerra, durante su ausencia. El mariscal Randon y el conde Walewski votan siempre unánimes en el Consejo de ministros en favor de la ocupacion de Roma.

Créese probable en Paris que antes de terminar el año se procederá á nuevas elecciones generales, que según se supone, tendrán efecto del 15 de octubre al 15 de diciembre. Con esta mira, pretenden algunos que se ha hecho el nombramiento del nuevo director del negociado de imprenta, el conde Treillard. Este debe su nombramiento á un dictámen de que se encargó en calidad de consejero, dictámen que hubo de ser leído por el emperador. S. M. sorprendido de la claridad con que estaba redactado el dictámen, tomó nota de su autor, y no ha tardado en venir una ocasion oportuna para emplearle. Mr. Treillard es nieto del célebre Treillard que perteneció á la Convencion, y cuyo nombre se ha perpetuado junto con el código civil, en cuya formacion tanta parte tuvo. Su padre fué prefecto de policía.

El expediente iniciado en el ministerio de Agricultura y de Comercio sobre las consecuencias del tratado de comercio con Inglaterra va luchando con numerosas dificultades para ser conducido á buen término. Los comerciantes y los industriales se niegan á comunicar los datos que se les piden. Así es, que el ministro ha vuelto á instarles, prometiendo el secreto mas absoluto á los industriales que comuniquen los datos solicitados. Pero es de creer que tampoco se sacará ahora resultado alguno.

Háblase de una pequeña expedicion que se supone va enviar Francia á Abisinia.

El *Diario de Barcelona* dice por conducto de uno de sus corresponsales madrileños, que en la entrevista entre el emperador y nuestro representante en Paris, reinó la mas completa armonia; y que habiendo manifestado el marqués de la Habana si el gobierno del emperador tendria el menor reparo en espresar por escrito los mismos sentimientos, el gabinete de las Tullerías declaró que no hallaba dificultad alguna en ello.

Dice un periódico de Valladolid: La Academia de Bellas Artes de esta capital ha acordado en una de sus últimas sesiones acudir á la excelentísima diputacion provincial, solicitando los fondos necesarios para abrir una carretera que tendrá por objeto el desempeño de un cuadro, cuyo asunto será propuesto por aquella.

Después de las líneas que preceden, queda cualquiera esperando saber si los fondos que van á solicitarse se destinarán á una obra pública ó á una de arte, porque ambas cosas pueden creerse. Sin embargo, sabemos que por el arte y para su fomento es para lo que se quiere aquella suma, con la cual se costeará un cuadro histórico que tenga relacion con algunos de los mas notables acontecimientos de la historia de aquella capital.

Las autoridades civiles y militares han dado órdenes terminantes para proceder á la captura de José Bes, hermano del célebre Casola, que como no ignoran nuestros lectores, se fugó de la cárcel de Santa Arbara, en compania de otro de los penados, en ocasion de ser conducidos a preso á Cartagena. Parece que ahora se habrán reunido con otros cuatro malhechores que, vagando por los puertos de Tortosa, han cometido asesinatos y otros delitos, por los que han merecido ser condenados en rebeldia á la última pena. Como es muy natural, los vecinos de aquellos pueblos están muy alarmados, y todos los municipios de la derecha del Ebro, junto con fuerzas de la Guardia civil y mozos de la escuadra, se

disponen a emprender una batida general para acabar con esta bandada de rai-chores.

Procediendo a Roma habrá llegado a Barcelona el Sr. Perotti, el cual des-tina dos o tres días que figuran en la es-pañola a la espera de que se abra en bre-ve.

El *Saldubense*, periódico de Zaragoza, ha terminado de publicar una serie de artículos para refutar las aseveraciones del señor marqués de Pidal en su *Historia de las alteraciones de Aragón en tiempo de Felipe II*. El articulista ha pretendido probar que aque-llas alteraciones no reconocieron por base una causa tan mezquina é interesada como el historiador ha supuesto.

En Cartagena están muy agradecidos al gobierno por el interés que demuestra en pró de la construcción del ferro-carril que ha de unir á aquella población con la de Al-bacete. Los expedientes de la segunda y ter-cera sección de la vía, que han pasado á la junta consultiva, ha manifestado el señor ministro que serán despachados al instante.

El lunes falleció en Cartagena el conocido músico y compositor D. Carlos Llorens, au-tor de varias obras sinfónicas y dramáticas, y músico mayor del 2.º regimiento de ar-tillería.

El 8 salió del puerto de Cartagena la fra-gata de guerra *Garman*, y el 9 fundeó en el de Alicante, donde espera tomar á su bordo al señor ministro de Marina para conducirlo á Cádiz.

Los 5 kilómetros que dijimos se habían terminado en la carretera de Beniganán á Manuel, provincia de Valencia, han sido re-connocidos y abiertos al tránsito público.

Remida el martes la diputación provin-cial de Alicante bajo la presidencia del se-ñor gobernador civil, para tratar del reci-bimiento que ha de hacerse á SS. MM., entre otras cosas acordó que se colocase en el lí-mite de la provincia que confina con la de Murcia, punto á donde deben pasar á reci-bir á SS. MM. las autoridades, corporaciones y demás personas invitadas al objeto, un elegante arco de triunfo y un magnífico apéndice, con sujeción al modelo presentado por el arquitecto de la provincia. Al mismo tiempo acordó la diputación hacer ir de Ma-drid el número suficiente de carruajes de lujo para ponerlos al servicio de la régia co-mitiva á su paso por Novelda. No estando decidido todavía si se detendrá S. M. en este último punto, ó continuará á Albacete, se resolvió establecer en Novelda lo neces-ario para atender al hospedaje de S. M. caso de que allí pernoctase. Se resolvió también todo lo relativo á músicas y demás accesorios de la solemnidad, acordando al mismo tiempo ofrecer al ayuntamiento de Orihuela, así como al señor obispo que ha tomado á su cargo el hospedaje de S. M. en aquel punto, el auxilio que en cualquier sentido pu-dieran necesitar para llenar dignamente su cometido.

Por último, con objeto de establecer el orden severo que debe presidir en estas co-sas, y facilitar la acción para realizar debidamente el plan propuesto, la diputación acordó nombrar dos comisiones de su seno, compuesta la una de tres personas y la otra de un solo individuo, á fin de que la prime-ra en Alicante y la otra en Orihuela, toma-sen á su exclusivo cargo la dirección de todo lo relativo á la solemnidad de que tratamos.

Por real orden expedida por el ministerio de Estado y comunicada al de la Gobernación, se ha mandado disponer alojamiento á los funcionarios siguientes que deberán encontrarse en Alicante para la recepción de S. M., independientemente de los que forman la régia comitiva. Excmo. señor mi-nistro de Estado y su apoderado oficial de secretaría D. Manuel Muñoz; auxiliar D. Juan Durán; auxiliar D. Francisco Martí; portero D. Fermín Cantalozas; ordenanza José Pe-rez, correo de gabinete D. Andrés Vega Iglesias.

En todos los pueblos de la provincia de Alicante que deben cruzar los reyes, se es-tán disponiendo arcos y obeliscos y un de-corado general de ramaje, colgaduras y flo-res en todas las casas de los mismos. Los caminos también estarán adornados y recién construido el trozo de la carretera de Orihuela á Albatera, abonando el gobierno la suma de un millón quinientos mil reales á que asciende la construcción del mismo.

Los diputados provinciales de Alicante han felicitado al gobernador civil por haber sido nombrado caballero gran cruz de Isabel la Católica, rogándole al propio tiempo que aceptase las insignias de la alta digni-dad que le ha conferido la Reina, que le re-galarán los mismos.

Los mineros y fabricantes de Cartagena están reuniendo una rica colección de mi-nerales para presentarla á SS. MM. cuando visiten la población.

Ha sido aprobada por real orden de 5 del actual, la tasación del proyecto del ferro-carril de Tardienta á Huesca, verificada de común acuerdo por los ingenieros nombra-dos por el gobierno y la empresa que, habia costeado su estudio y formación, á la cual satisfará el adjudicatario de la concesión de este camino los 89,916 rs. á que asciende el importe de dicha tasación y el del 20 por 100 de la misma, con arreglo á la ley.

La feria de Barbastro ha estado concu-rrida, haciéndose bastantes negocios en ga-nado.

La provincia de Almería satisface al Te-soro 5.754,755 rs. por contribución territo-rial; 808,367 por la industrial; 1.957,738 por consumos y 9.266,944 por ramos es-tancados. Los gastos de administración mu-nicipal en dicha provincia durante el año de 1860, han venido á salir por término me-dio á razón de 10 1/2 reales por cada habi-tante.

Nos escriben de Monserrat que el 8 se ve-

rificó en el hermoso templo de las montañas la fiesta de la Virgen que vela desde aquella altura por los catalanes. El aspecto que ofrecía la iglesia y sus alrededores era magní-fico y pintoresco. Se creía que pasasen de diez mil las personas que del Principado y de Aragón ocupaban las cumbres de la sierra, donde compartían las horas del día en re-zar, comer y bailar alegremente. La pro-cesión de la Santa Virgen fué lucida y nu-merosa, llamando la atención de todos hasta veinte y cuatro franceses que acostumbra-n acudir todos los años, haciendo el viaje á pié desde el Mediodía de Francia hasta el santuario.

Hace unos cuantos días que la autoridad de Alicante tuvo noticia de que por la sierra de Mariola se había introducido en aque-lla provincia el célebre bandido Galima, que despues de todas sus hazañas se hallaba con-finado en presidio, y logrando evadirse ha-bia organizado un partido de ocho ó diez hombres. Organizado inmediatamente un plan de persecución, en que tomaron parte la fuerza de la guardia civil, guardias rura-les y demás agentes de la autoridad, han trabajado todos con tanta actividad y acie-rtos, que han logrado capturar á la totalidad de la partida, prestando con ello un eminen-te servicio al país, y muy particularmente á aquella provincia, donde afortunadamen-te la seguridad individual está garantida.

El ingeniero civil D. Eduardo O'Kely, ha salido de Alicante para dirigir la construc-ción de la carretera entre Orihuela y Al-batera.

En las fiestas que se celebraron el lunes en Villena, provincia de Alicante, han ocu-rrido varias desgracias: al encargado de dis-tribuir las municiones entre las comparsas de moros y cristianos que hacían las salvas, se le incendió una gran cantidad de pólvora, dejándole completamente deshecho; á uno se le disparó el arcabuz y le hirió en la ca-beza de bastante gravedad, y por último, otro recibió una puñalada, de cuyas resultas falleció en la mañana del martes.

Recibimos ayer noticias alarmantes del Montenegro y de Servia. Particularmente en este último punto la situación es cada día mas grave y permite presagiar sensibles acontecimientos. Mientras que en Getigne Omer-Baja impone condiciones que los mon-tenegrinos rehusan aceptar á riesgo de su-cumbir en la sangrienta lucha que vuelve á comenzar, la clausura de las conferencias de Constantinopla, parece haber sido la señal en Servia para que empiecen de nuevo las hostilidades. Los turcos han atacado á las autoridades servias de Ougitza, incen-diendo el barrio servio y reduciendo á ce-nizas el palacio de la prefectura. Los servios no han rechazado el ataque de los turcos, pero las poblaciones se arman y el conflicto parece inminente. A pesar de que las con-ferencias de Constantinopla no hayan produ-cido resultado alguno, las grandes potencias no permanecerán en actitud pasiva ante las violencias que se cometen, porque prescin-diendo de quienes sean los que han faltado, la humanidad exige que se ponga coto á los desmanes para impedir tambien inevitables y crueles represalias.

El gabinete prusiano, según se dice en Berlín, sin que le alarmen las tentativas he-chas por los Estados alemanes de segundo orden con el apoyo de Austria para conse-guir una reforma federal, ha dirigido á sus agentes una circular con orden de no hacer uso de ella sino en un momento dado. Esta circular reproduce la idea de la union res-tringida, idea que ha sido muchas veces es-puesta y que no abandona el gobierno de Berlín.

En Avila se ha sufrido estos últimos dias un fuerte temporal de agua y piedra, acom-pañado de un frío tal, como pudiera sentir-se en el mes de enero. Algunas chispas eléc-tricas han caído tambien, pero sin causar daños que lamentar.

Dicen de Reus que en la presente semana, se levantará entre los dos cuerpos de edifi-cio que componen la estación del ferro car-ril de Montblanch, un hermoso obelisco ses-teniendo una estatua que simbolizará el acto de premiar á los labradores jornaleros que mas se distinguen en las prácticas rura-les en el próximo concurso.

El *Clamor* manifiesta empeño porque el gobernador de Ciudad-Real se dé por ofen-dido y haga dimisión de su destino, en vista de la resolución del ministerio de Hacienda en la cuestion sobre atribuciones, que aque-lla autoridad sostenía contra el superinten-dente de las minas de azogue. Con este motivo dice *El Diario Español* que el señor Cisneros no adoptará por regla de conduc-ta seguir la que le tracen sus adversarios, y que se alegrará mucho de no haber hecho lo que tan vivamente deseaban estos. Añade que no ha habido ni el mas leve motivo para que el Sr. Cisneros presente su dimisión: el acuerdo puramente administrativo del mi-nisterio de Hacienda en nada lastima la dignidad del funcionario, ni hace á este apercibimiento alguno.

Tambien *El Diario Español* desmiente el rumor de haberse hecho un nuevo convenio con Francia para arreglar nuevas diferen-cias con aquella república.

La comision de estudios para caminos ve-cinales, que se estableció en Alicante, ha dado y sigue dando grandes y satisfactorios resultados, pues en menos de un año está para terminar los estudios que la diputación provincial creía que durarían tres años, de-biendo advertirse que en los gastos ha con-seguido tan benemérita comision una rebaja de 4,000 rs. en kilómetro.

Dice una carta fechada en una capital de partido de la provincia de Tarragona, que habiendo dado parte á las autoridades en uno de estos últimos dias, de que pendiente de las ramas de un árbol inmediato á la villa, se encontraba el cadáver de un hombre desconocido del vecindario, se trasladaron aquellas al sitio designado para acreditar la

identidad del supuesto suicida y proceder á la formación del sumario; pero hé ahí que examinado de cerca por la justicia, el colga-do *racimo*, víose ser un bien forjado mani-queño de paja, y nada mas. Parece que la autoridad trataba de descubrir y castigar al autor de hurta tan alarmante.

El Sr. Salamanca, diputado á Cortes por Granada, ha contestado desde París y tele-gráficamente, á la invitación de aquella mu-nicipalidad, para que se interese en el em-préstito y anticipo de cantidades destinadas á los festejos reales, que desde luego pone á disposición del ayuntamiento cuantos fon-dos necesite con dicho objeto.

El contralmirante Jaurés, nombrado jefe de las fuerzas de mar y tierra en la China, ha salido del puerto de Tolosa á bordo de la fragata *Canada*. Marcha directamente á Ale-jandria y de allí pasará á embarcarse en Snez. Este oficial general lleva todas las instruccio-nes necesarias para acelerar las opera-ciones militares contra los rebeldes chinos.

Las conferencias de Constantinopla han terminado sus trabajos sin resolver nada. En la octava y última sesión se discutió el proyecto de arreglo presentado por el mar-qués de Moustier, representante de Francia; pero este proyecto, vivamente combatido por Fuad-baja, sir Henri Bulwer y el baron de Prokesch, especialmente en lo que con-cierne á la cuestion de Belgrado, ha sido desechado.

Los periódicos de Viena hablan de órde-nes transmitidas á Venecia para el desarme progresivo de esta provincia. El cumpli-miento de estas órdenes se había suspendido un momento á consecuencia de la insurrec-ción de Garibaldi; pero el gobierno austriaco cree que la reducción del ejército puede verificarse ya sin peligro. Se ha suspendido igualmente el armamento de muchos buques de guerra destinados á cruzar por las aguas de Italia. La situación financiera de Austria acaso le obligue á hacer todavía mayores reducciones; pero según la *Presse* de Viena, mientras subsista la fermentacion que reina en Hungría, el gobierno se verá obligado á mantener el ejército en pié de guerra.

Según escriben de Monovar, las funciones celebradas allí en estos dias han estado muy animadas y concurren de forasteros. Las representaciones en el teatro, los fuegos ar-tificiales, las novilladas en que mató un to-rete un joven de 13 años, todo ha contribuido á dar mas amenidad á la fiesta. La fachada de la iglesia ha sido iluminada con vasos de colores colocados hasta en la torre. A la procesion asistió casi todo el vecindario en masa acompañando con cirios la imagen de Nuestra Señora á quien habian adornado con el mayor esmero dos señoras de las principales de la poblacion.

La *Epoca* denuncia por segunda vez faltas que dice suelen cometerse por las oficinas de la recaudacion de contribuciones de esta corte. No sabemos lo que habrá de exacto en esta queja; pero persona competente nos asegura que ha sido tratado con la mayor consideracion y sin causarle perjuicio alguno el sujeto de quien únicamente se supone pueda proceder la denuncia.

Por el ministerio de Marina ha sido nomb-rado asesor de la provincia naval de Gijón, D. Rafael Herrera y de la Puerta, entendido y antiguo empleado del cuerpo jurídico de la Armada, y que lo era cesante de la supri-mida provincia de Motril.

Estaba preparándose en la factoría de provisiones de la Corona, el local oportuno para el alojamiento de la seccion de obreros de administración militar, que en breve debia llegar á dicha plaza, procedente de Va-ladolid, en donde se ha organizado la com-panía de que dicha fuerza depende.

Está prevenido de real orden que se esta-blezca un campamento á dos leguas de la Corona, con objeto de completar la instruc-ción del soldado, adiestrándole en las prác-ticas de la guerra. El cuerpo de estado ma-yor está ya levantando el plano del terreno en que ha de efectuarse.

Según escriben de Puente Genil, el día 4 se declaró un gran incendio en una alfarería de aquella villa, consumiéndose las llamas mas de 400 cargas de leña, logrando la Guardia civil y los paisanos, que trabajaron mucho, que no se propagase por toda la manzana de casas, como fundadamente se temia.

Se sabe ya positivamente que la familia real hará su entrada en Sevilla en el carru-je que ha mandado construir el ayuntamien-to, y cuyo tiro de magníficos caballos irá encaezado á la andaluza. El principe de As-turias y la infanta doña Isabel vestirán los trajes del país que ha de ofrecerles el munici-pio.

Habiendo llegado ayer al gobierno la re-nuncia del intendente general de Hacienda en la isla de Cuba, señor conde de Armíndez de Toledo, puede temerse como próximo y seguro el nombramiento del Sr. Prats para aquel elevado destino. Las circunstancias especiales que concurren en el Sr. Prats le hacen altamente merecedor de la confianza del gobierno.

Habiéndose aliviado de su dolencia la se-ñora duquesa de Tetuan, acompañará á su esposo en el viaje á Andalucía.

Parece cosa decidida que S. M. la Reina irá desde Cádiz á visitar el célebre monas-terio de la Rabida.

Se están reuniendo en Sevilla casi todos los diputados y senadores naturales de aque-lla provincia para salir, en union del ayun-tamiento, á recibir á SS. MM.

Ha sido nombrado consejero de Estado el Sr. Echarrí, ministro hoy del tribunal su-premo de Justicia.

En prueba de lo satisfecha que ha queda-do S. M. la Reina de los servicios prestados en la isla de Cuba por el intendente ge-neral de Hacienda Sr. D. Isidro Wall, se ha

dignado además que se confiera á este la gran cruz de Isabel la Católica.

Ayer mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Cádiz 10.
Hoy á los dos de la tarde ha salido para su destino el vapor correo de las Antillas *Vista de Cuba* con la corres-pendencia para Canarias, Cuba, Puerto Rico, y Santo Domingo.

Alicante 10.
Han sido presos por la Guardia civil cinco de los ladrones que vagaban por los alrededores de Villena.

Anoche salió de Madrid en el tren co-rreo el ministro de Marina señor marqués de Sierra-Bullones y su familia. El ministro de Marina recibirá á S. M. en Sevilla.

Los sentenciados á consecuencia de los sucesos de Loja, é indultados últimamente, recibirán los auxilios necesarios hasta llegar á los pueblos de su naturaleza.

En el último Consejo de ministros celebra-do en la presidencia, y del que habla con tanto misterio *El Reino* de anteanoche, no se hizo otra cosa, según nuestras noticias, que tenemos por positivas, que despachar varios expedientes de interés no políticos, presen-tados á la aprobación del Consejo por todos y cada uno de los ministros. Si *El Reino*, como indica, sabe mas, no debe detenerse en publicarlo.

Ya se encuentran de vuelta en Vitoria el capitán general y el gobernador civil, que por encargo de S. M. la Reina y conforme á lo que es costumbre, pasaron á felicitar en Biarritz al emperador y á la emperatriz de los franceses, SS. MM. II. hicieron á los en-viados de la Reina de España una acogida extremadamente afectuosa, convidán-doles á su mesa y haciéndoles asistir despues á una reunión de familia. Al despedirse nuestros comisionados, el emperador les encargó que hicieran presente á la Reina de España, que tanto él como la emperatriz agradecían cordialmente su atención y sus felicitaciones.

Anteanoche presidió S. M. el Consejo de mi-nistros. En este Consejo quedó acordado el nombramiento del Sr. Escosura para direc-tor general de estadística de las islas Fili-pinas.

S. M. la Reina ha señalado la hora de las diez y media del día de hoy para empre-der su viaje á Andalucía. En Alcázar de San Juan recibirán á la Reina el gobernador civil de Ciudad-Real y los diputados de la misma provincia. A Santa Cruz de Múdela concurrirán, según nuestras noticias, comi-siones de los ayuntamientos de varios pue-blos, ansiosos de saludar y felicitar á nues-tra augusta soberana.

Las *Novedades* duda entre lo dicho por *La Correspondencia* y lo afirmado por algunos otros periódicos, acerca de la solución da-da á las diferencias suscitadas entre Francia y España con motivo de la cuestion de Méjico. Lo que podemos asegurar á *Las Nove-dades*, sin temor de que nadie nos desmien-te, es que España no ha hecho ningun nue-vo convenio con la Francia.

No tiene el menor fundamento la noticia que hace dias corre en Madrid de que el general Prim haya estado últimamente en París. El marqués de los Castillejos permaneció en Panticosa á la vista de todo el mundo, hasta el día 1.º de setiembre; el 3 comió en Zaragoza con el ayuntamiento, y con el mismo gobernador civil de la provincia de Zaragoza pasó á Pamplona á recoger á su esposa; volvió luego á Zaragoza, y de allí el día 8 á Madrid.

Ayer tarde recibimos los siguientes DES-PACHOS TELEGRÁFICOS:

Southampton 10.
SS. AA. RR. los duques de Montpen-sier se han embarcado hoy para Cádiz.

Ayamonte 10.
Ha sido reelecto diputado por este distrito, el jefe de escuadra D. Luis Hernandez Pinzon.

Las últimas noticias de Italia dicen que es grande la indecision del gobierno, situo res-pecto al enjuiciamiento de Garibaldi, al me-nos en cuanto á la eleccion de la jurisdic-ción á que deben quedar sujetos los insur-rectos de Sicilia. Vuelve á hablarse del proyecto de convocar al Senado como Supre-mo Tribunal de Justicia, y según el periódic-o *la Italia*, este proyecto ha sido adoptado debiendo haberse hecho ayer ó hoy la con-vocacion de la alta Cámara. Mientras tanto la opinion pública se pronuncia cada vez con mas insistencia en favor de una amnistia y hasta se habla de una manifestación á la cual se asociarán todas las municipalida-des italianas. Se dirijirán peticiones al rey para que la gracia resulte así acordada por todo el país. Sin duda alguna para promo-ver esta idea ciertos diarios continúan dan-do noticias alarmantes de la salud de Garibaldi, noticias que son desmentidas oficial-mente. Tambien se desmiente el rumor de haber sido trasladado el ex-dictador á la ciudadela de Alejandria.

El oficial segundo de administración mi-litar Sr. Silva, empleado en la fábrica de Trubia ha inventado un carro-borno para cocer pan; y el gobierno de S. M. previos los informes convenientes ha dispuesto que se construya un modelo en dicha fábrica en razon á que en ella se cuenta con todos los elementos necesarios para esta clase de obras, y porque concentrándose precisamen-te allí el autor, podrá dirigir de este modo los trabajos, haciendo en los detalles las al-teraciones que fuesen convenientes.

Apenas se supo oficialmente en Granada la noticia del indulto concedido por S. M. la Reina á los sentenciados de Loja, el go-bernador civil comunicó al comandante del presidio las oportunas órdenes para que se dispusieran las hojas penales de los confina-dos comprendidos en la gracia para su salida del establecimiento, lo cual tuvo lugar en la mañana del lunes, en la que el pro-

sentarse en el gobierno de provincia los in-dividuos á recoger las cédulas de veccidad, escucharon de los labios del gobernador una escita ícon al orden y un llamamiento á sus sentimientos de patriotismo y de amor al trono y á las demás instituciones fundamen-tales de nuestro régimen social. En la esa presidio, en el momento en que se conoció la noticia, prorumpieron los confinados en los mas entusiastas vivas y aclamaciones á S. M. la Reina por el nuevo acto de su clemencia al usar de su régia prerogativa.

Ayer se ha entregado para que se instruya de la prueba practicada en segunda instan-cia, al procurador D. Eugenio de Arriaga, la causa que pende en la sala tercera de esta Audiencia, procedente del juzgado de Ceberras, y seguida contra Emeterio Garcia y consortes, por homicidio consumado en la mujer del alcalde de Tiemblo y lesiones á otras personas. El tribunal inferior condenó á los reos á reclusion y presidio mayor res-pectivamente; pero el fiscal de S. M. solici-ta se imponga á Emeterio la pena de muer-to en garrote, que deberá ejecutarse en la forma ordinaria, en la plaza del pueblo don-de perpetró el crimen; y al otro reo llamado Florencio Garcia, á cadena perpetua y demás accesorias del art. 52 del Código.

Ha sido nombrado segundo comandante del segundo batallon del regimiento de Ná-poles, que forma parte del ejército de Cuba, el capitán del regimiento de Guadalajara, D. Francisco Casuzal.

Por salida á la Guardia civil del auxiliar ségimo primer del ministerio de la Guerra, D. Francisco de Mena y Echevarria, se ha corrido los ascensos de escala, nombrándose auxiliar octavo tercero al teniente D. Anto-nio de Alba.

El 19 del corriente se verá en la sala ter-cera de esta Audiencia un ruidoso y antiguo pleito que viene siguiendo la Excmo. se-ñora doña Rufina de Medina y su actual es-poso D. Enrique Rivera sobre afianzamiento de los bienes dotales de aquella, bienes que importan cerca de 40,000 duros. Son letrados en este pleito los licenciados D. Juan Gonzalez de Acevedo y D. José Pascual.

Se han expedido las órdenes convenientes para que los trescientos potros de la remon-ta de Aragón sean trasladados á las provin-cias de Jaen y Córdoba.

Ha sido nombrado jefe de la tercera briga-da de la division de caballería del primer ejército y distrito, el brigadier coronel de húsares de la Princesa D. Gerónimo Co-rado.

En el mercado de granos de esta corte, se han vendido ayer 489 fanegas de trigo de 43 á 53 reales fanega, quedando por ven-der sobre 189; la cebada nueva de 25 á 28 reales fanega, la añeja á 100, y la algar-roba á 41.

En el limite de Andalucía con la Mancha, que es en medio de Despeñaperros, en el sitio donde está colocada la columna con la *carra de Dios*, se va á levantar un magnífico arco de triunfo, en cuyo sitio la diputacion provincial de Jaen hará la ceremonia de en-tregar á S. M. la *llave de Andalucía*, la cual es de un gusto y valor extraordinario. Las guardas figuran las armas de cada una de las ocho provincias andaluzas, de oro; y el ojo de la llave lo constituye una preciosa corona real de pedrería. Cuarenta ó mas es-cuderos á la antigua usanza, acompañarán á la diputación, al capitán general de aquel distrito militar y regente de la Audiencia de Granada y gobernador, que saludarán á su majestad en aquel sitio y la acompañarán hasta las Corredoras ó las Navas, donde donde parece que descansarán SS. MM. un rato la noche del 12; por lo cual se levanta-rá la tienda del Circulo Mercantil de Se-villa, que al efecto ha sido comprada en cin-cuenta mil reales por aquella diputacion. Despeñaperros presentará un golpe de vista sorprendente, pues aparecerá todo ilumina-do con lucas de Bengala, con preciosas figu-ras é inscripciones alusivas, en la cúspide de los cerros mas altos, y en el fondo de aquellos pintorescos valles.

Anteanoche se alarmó parte del vecindario de la calle de la Madera á consecuencia de los gritos que comenzó á dar desde el balcon de una casa un caballero que se vio atacado de un acceso de locura. Acudió el inspector del distrito Sr. Lopez, y acompañado de dos guardias y un celador de policía urbana, lograron despues de mil precauciones en-trar en la habitacion del demente por una ventana cuyos hierros arrancaron, y sacar á la criada de un cuarto donde se habia en-cerrado huyendo de la persecucion de aquel desgraciado. Avisados los facultativos de la inmediata casa de socorro, le propinaron algunos remedios, pero parece que aun hoy sigue mal. El demente es oficial mayor de la escribanía del Sr. Vibó y tiene á su se-ñoría fuera de Madrid.

Antes yer fueron presos, gracias á las dili-gencias del inspector de vigilancia señor Selgas, dos mozos que habian robado varios objetos en un almacén de carruajes de bno de la Travesía de Trujillos. Los ratones, en cuyo poder fueron hallados los objetos ro-bados y vivían en el Campillo de Manuela, han sido puestos á disposición del juzgado.

El consejo de ministros sardo ha adopta-do al fin la jurisdiccion del Senado para juz-gar á Garibaldi despues de haberse conven-ido de la imposibilidad de sujetarle á una comision militar. Todos los jurisperitos han sido de opinion que el consejo de guer-ra terminaría por declararse incompetente. Creese que no habrá juicio y que todo se re-ducirá á una larga y minuciosa instruccion, y que antes de terminarse ocurrirán en Ita-lia y en Europa tales acontecimientos que harán necesaria y justificaran un indulto para todos, ó al menos para la mayor parte de los culpables.

Parece que las ferias de Madrid se verifi-carán este año, como los dos anteriores, en el Paseo de Atocha.

El domingo habrá media corrida de toros en la que se lidián tres de Miora y tres de

doña Gala Ortiz tomando parte en la lidia nada menos que cuatro espadas: Cúchares, Cayetano, La Santera y Gonzalo Mora.

Ha sido nombrado inspector de estadística de la provincia de Avila, el segundo comandante D. Francisco García Maiz.

A consecuencia de haberse jubilado el maestro mayor de primera clase de fortificación y edificios militares D. Simon Martínez Abad, ha sido nombrado en su lugar el mas antiguo de los segundos D. Matias Rodriguez quo sirve actualmente en Valladolid.

En atención a la edad y mal estado de salud del mariscal de campo D. Manuel Rodríguez y Fito subinspector de Ingenieros del distrito de Castilla la Nueva, ha sido declarado en situación de cuartel.

Segun sin llegar ó llegando con grandísimo atraso, los despachos telegráficos del extranjero. Segun escriben de París, allí pasa lo mismo que aquí, pues tardan en transmitirse los despachos tres y cuatro días, lo que debe consistir, no ya solo en el mal estado de las líneas, sino en la ocupacion de los hilos telegráficos desde que los emperadores de Francia se hallan en Biarritz.

Se atribuye en Nápoles a la Francia la desgracia ocurrida al ex dictador de Sicilia. No se espera allí por ahora cambio alguno en la cuestión de Roma. Los partidos hostiles parecen dispuestos a organizar una conspiracion mas vasta y mejor urdida, y tratan de levantarse en un día determinado como un solo hombre para emanciparse de una tutela que, dicen, ha humillado a la nacion en su honor, que es lo que mas ha contribuido a su emancipacion. El día 20 hubo en Salerno una manifestacion importante en favor de Garibaldi.

Asesúrese que el Sr. Catalina, que dará en breve principio a sus trabajos teatrales, piensa aumentar su compañía escribiendo a la primera actriz doña Maria Rodriguez.

Nos consta que ha sido contratada en la compañía del teatro del Principe la apreciable actriz señorita Zapatero que por espacio de tres años ha desempeñado el mismo teatro los papeles de dama joven.

La empresa del teatro del Principe inaugurará decididamente sus funciones el 20 del actual a pesar de las grandes dificultades con que ha tenido que luchar.

Para la apertura del teatro del Principe se prepara la comedia del teatro antiguo el Socorro de los mantos y durante la temporada de ferias se volverá a poner en escena en aquel coliseo la comedia de magia La Redoma encantada para la cual se hacen grandes preparativos.

Hallándose ya restablecida la señorita doña Trinidad Ramos, se pondrá en escena en la presente semana la zarzuela en tres actos Dos coronas.

Ya han comenzado en el teatro de Zaragoza, los ensayos de algunas óperas de las

que cantará la compañía italiana ajustada para la temporada de invierno.

La prensa de Valladolid hace grandes elogios de la compañía de zarzuela que ha comenzado a funcionar en el teatro de Lope de Vega.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 10. Dice la «Italia militare» que las tropas tuvieron 25 heridos entre los que se cuentan tres oficiales y cinco soldados muertos.

Los rebeldes tuvieron 20 heridos: no se sabe el número de sus muertos.

Nada se ha decidido aun respecto a Garibaldi.

Marsella 10. Las cartas de Roma del 6 dicen que el Papa estaba restablecido y que habia salido con motivo de la fiesta de la Natividad. La ciudad seguia tranquila.

Belgrado 10. El choque de Ouschitza concluyó con la derrota de los turcos. La diplomacia consiguió un armisticio: los turcos de Ouschitza están cercados en la fortaleza y en sus casas. En el barrio servio se han quemado totalmente 130 almacenes. La destrucción de la ciudad es casi completa. Los turcos tuvieron 30 muertos y 12 heridos, y los serbios 7 heridos y 1 muerto.

Copenhague 10. La reina de Inglaterra ha pedido oficialmente para el príncipe de Gales al príncipe Christian la mano de su hija Alejandra.

Turin 10. Es probable que se dé una amnistía. Garibaldi sigue mejor. Se espera aquí a Cialdini, que volverá a ponerse al frente de sus tropas en Bolonia.

Ragusa 10. Como resultado de las conferencias de Constantinopla, los turcos abandonarán a Locok y Vichina, pero seguirán en la fortaleza de Belgrado. Los habitantes turcos saldrán de Belgrado, pero serán indemizados por la Servia. Se estenderá el radio de la fortaleza: las partes interesadas se entenderán sobre estos dos puntos. La opinion pública en Servia parece dispuesta en favor de la tranquilidad.

El combate de Aspromonte, que tanta influencia ha de tener en los sucesos de Italia, lo refiere el mismo Garibaldi en una relacion publicada por el Movimiento de Génova, del modo siguiente:

«A bordo del Duque de Génova, 1.º de setiembre.—¡Tenian sed de sangre y yo quería economizarla! No al pobre soldado que obedece, sino a los hombres de la pandilla que no pueden perdonar a la revolucion ser la revolucion, lo cual turba sus digestiones

conservadoras, y haber contribuido ella tambien a reconstituir nuestra familia italiana. Si, tenian sed de sangre y lo comprendí con dolor y me esforcé en consecuencia a cuidar de que no se derramara la de nuestros agresores. Recorria el frente de nuestra linea gritando que no se hiciera fuego, y del centro a la izquierda, en que mi voz y la de mis ayudantes podia ser oída, no paró un solo tiro. No sucedió así por el lado del ataque. Cuando llegaron a doscientos metros principiaron un fuego endiablado, y el grupo de bersaglieris que se hallaba enfrente de mi dirigiéndome sus tiros, me hirió de dos balazos, uno en el muslo izquierdo, no grave; otro en el malleolo del pie derecho, causándome una herida grave. Como todo esto sucedia al empezar la refriega y habia yo sido trasportado a la orilla del bosque, despues de herido no pude ver mas, habiéndome formado en derredor mio una muchedumbre apañada en tanto que me curaban. Tengo, sin embargo, la conciencia de poder asegurar que hasta el fin de la linea que estaba a mi alcance y a la de mis ayudantes, no partió de ella un solo tiro. Como no hacíamos fuego por nuestra parte, fué fácil a las tropas acercarse y mezclarse con las nuestras; y como me dijeron que pretendian desarmarnos, respondí que se desarmaban ellas mismas. Sin embargo, las intenciones de mis compañeros eran tan poco hostiles, que no logré hacer desarmar en la muchedumbre sino algunos soldados y oficiales regulares. No sucedia así en nuestra derecha. Los picciotti, atacados por la tropa regular, respondieron haciendo fuego en toda la linea, y aunque los clarines dieron el toque de cesar el fuego, continuaron las descargas si bien no duraron arriba de un cuarto de hora. Las heridas fueron causa de que se desconcertara algun tanto nuestra linea. Nuestros soldados, no viéndome, principiaron a retirarse al bosque, de modo que poco a poco se disipó la muchedumbre que me rodeaba y se quedaron solos los mas fieles. En este momento me me mi estado mayor y el coronel Pallavicino, que mandaba la tropa regular, trabajaban bajo las condiciones siguientes: 1.º Que era libre con mi estado mayor en retirarme a donde me conviniere. (Yo respondí a bordo de un buque inglés.) 2.º Que una vez llegado a orillas del mar, el resto de mis compañeros sería puesto en libertad. El coronel Pallavicino se ha conducido como jefe valeroso e inteligente en todos sus movimientos militares y no deja de mostrar consideraciones y cortesía conmigo y con mi gente. Manifestó su dolor de tener que derramar sangre italiana, pero habia recibido órdenes terminantes y tuvo que obedecer a ellas. Mis disposiciones habían sido puramente defensivas, y habia esperado poder evitar un conflicto atendiendo a la fuertísima posición que ocupaba y en la confianza de que las tropas regulares tenían órdenes menos sanguinarias. Si yo no hubiese sido herido desde el principio y si mi gente en todas circunstancias no hubiese recibido la orden de evitar toda colision con las tropas regulares, la lucha entre hombres de la misma familia hubiera podido llegar a ser

terrible. Sin embargo, mas vale así. Cualquiera que sea el resultado de mis heridas, cualquiera que sea la suerte que me prepare el gobierno, tengo la conciencia de haber hecho mi deber y el sacrificio de mi vida es bien poca cosa si ha podido contribuir a salvar la de una buena parte de nuestros conciudadanos. En la empresa arriesgada en que yo y mis compañeros nos habíamos lanzado con la cabeza baja, no esperaba nada bueno del gobierno de Ratazzi. Pero ¿por qué no habia de esperar algo mejor de parte del rey cuando en nada he alterado el antiguo programa y estaba decidido a no alterarlo a toda costa? Lo que mas me aligera es esa fatal desconfianza, que no contribuye poco a dejar incompleta la unidad nacional. Como quiera que sea, esta vez tambien me presento a la Italia con la frente levantada, seguro de haber hecho mi deber. Esta vez, tambien mi vida indiferente, y la mas preciosa de tantos jóvenes generosos, ha sido ofrecida en holocausto a la mas santa de las causas, para de todo vil interés individual.

Segun noticias de Méjico de 31 de julio, el ministro Doblado, encargado por el presidente Juárez de inspeccionar los cuerpos del ejército de Zaragoza y de Ortega, y de estudiar los medios de defensa del camino de Orizaba a Méjico, ha declarado que era imposible tener confianza en la solidez de la mayor parte de los regimientos cuyo efectivo disminuia diariamente la desercion y que tal vez seria necesario abandonar a Puebla al acercarse los franceses sin intentar una resistencia inútil. En vista del informe de Doblado seleccionó un consejo de guerra al que asistieron los ministros y los jefes militares, resolviendo evitar toda batalla formal ni aun delante de Puebla, que es el único punto fortificado del camino. Se acordó además dividir todas las fuerzas de la república en cuatro pequeños cuerpos de ejército que procurasen molestar en su marcha y en su comunicacion a las tropas francesas. Creíase que el ejército francés, tan pronto como recibiese los refuerzos, se dirigiria sobre Méjico, y entonces trataria el gobierno de trasladar su residencia al Noroeste, donde se reuniría un pequeño cuerpo que se mantendría al alcance de los auxilios que podian esperarse de los Estados Unidos.

Estos últimos días ha habido fuertes tempestades en varios puntos de esta provincia. Una nube de piedra ha destruido por la parte de la Alcarria, en la ribera del Tajo, todo el fruto de las viñas y olivares.

Lo delicado de la salud del dignísimo señor Monescillo, obispo de Calahorra, ha hecho precisa su salida para Santo Domingo de la Calzada.

La administracion de la Telegrafia Havas avisó ayer a los periódicos a quienes comunica despachos, que no se habia recibido ninguno, y que aun estaban en camino los del día 8, y por transmitir los del 9.

Desde el día 15 empezará a publicarse en

Madrid un nuevo periódico titulado Justicia y el crédito. Por ahora solo será quin cenal, y su objeto es ser órgano oficial del Anuario, para marcar las variaciones que ocurriran en este libro, que va a entrar en el tercer año de su publicacion.

El día 7 tuvieron los cadetes de Sbgovia un comité de campo, a la cual fueron todos los alumnos y demas oficiales y profesores. Con tal motivo se intentaba un simulacro.

Parece que el Sr. D. Antonio Gisbert, autor del cuadro Los Comerceros, que se halla en París, está gravemente enfermo, por cuyo motivo no podrá presentar en la próxima exposicion de bellas artes, que tendrá lugar en la nueva casa de la Moneda, las obras que se le habian encargado y que el mal estado de su salud no le permitirá concluir antes de que se abra la referida exposicion.

El cuarto en que está preso Garibaldi presenta algunos síntomas de amueblamiento: no es muy grande. Los muros fueron en otro tiempo recubiertos de papel aterciopelado, que actualmente cae a girones. Hay además dos grandes armarios de piedra aparente, pintados de amarillo; cuatro ó cinco sillars, una pequeña mesa sobre la que se ve un candelero de cobre con una vela de sebo, y el lecho sobre el que está Garibaldi.

Escriben de Constantinopla que la existencia ministerial del gran visir Fuad Bajá se halla de nuevo seriamente amenazada, y que seria proximately reemplazado por Aali Bajá, ministro de negocios extranjeros, ó bien por Mehemed Ruchdi Bajá, ministro de la Guerra. Este Mehemed Ruchdi estuvo últimamente en París.

El Diritto ha publicado la relacion oficial del estado mayor de Garibaldi sobre el combate de Aspromonte; pero el gobierno ha declarado por medio de la Gaceta que esa relacion es inexacta. Los treinta jefes garibaldinos que la suscriben han contestado que sostienen los hechos que han sentido, y que en los debates que van a abrirse establecerian la verdad de sus aseveraciones.

El Movimiento de Génova, publica una carta del senador conde Felipe Linati, dirigida al presidente del Consejo de ministros, en la cual pide la amnistía y que termina así:

«Violando la ley, tenéis a la nacion al lado vuestro. Ella os agradecerá el haber comprendido que mientras no haya conquistado a Roma y a Venecia para Italia, no se puede inmolar en el altar de la patria a los que tienen un brazo y un corazon para combatir y morir por ella.»

El gobernador civil de Valencia señor Peralta, se dispone a girar una visita a varios pueblos de la provincia para enterarse de las necesidades mas apremiantes de cada localidad.

Detrás de él venia el prisionero. Y cerrando la marcha venia Francisco Renard que perdía su sangre por numerosas heridas y se apoyó vacilante en el larguero de la puerta. La vieja Noton no lo habia visto. Se adelantó a M. de Carhoat y le dijo: —Señor, la señorita Laura ha llegado esta noche y descansa en el lecho del señorito René. —Ahí dijo el viejo, y René? —No ha venido, respondió Noton sacudiendo su canosa cabeza. —Ahí repitió el viejo. Su rostro estaba sombrío y sus miradas eran extraviadas. —Sirvenos de beber, dijo. M. el caballero de Briant se habia sentado en uno de los bancos y apoyó sus codos sobre la mesa. Al entrar los tres hermanos le habian echado terribles miradas. El marqués de Carhoat se adelantó con paso lento y pesado. —Marchad, dijo a su prisionero. Este se adelantó. Llevaba como hemos dicho el uniforme de soldado del rey. Un enorme sombrero de aldeano le cubria el rostro; tenia los brazos cruzados sobre su pecho. Se puso de pie junto a la mesa y permaneció inmóvil. Detrás de él entró Francisco que no podía sostenerse ya. Tenia encima de una sien una profunda herida y su camisa ensangrentada por varios sitios indicaba otras heridas que no se veían. Dió algunos pasos vacilando por el interior de la habitacion; la sangre corria con abundancia. Despues perdió el equilibrio y cayó junto a la pared exhalando un sordo gemido. La vieja Noton corrió asustada y trató de levantarlo. Pero sus manos encontraron por todos lados una humedad tibia; cayó sobre sus rodillas aterrada. —A beber! a beber! dijo el viejo Carhoat con tono duro e imperioso. Noton tardaba en obedecer, porque no podía moverse. Francisco Renard, moribundo, hizo un esfuerzo para hablar. —Vamos, mujer, murmuró con voz apagada, déjame tranquilo... tengo mi cuenta. Ve a dar de beber a nuestros amos. Su cabeza que se habia levantado a medias, cayó chocando con la pared. Los Carhoat repitieron a una: —A beber! a beber! Noton se levantó medio loca y encendió una rósina para bajar a la cueva.

Los tres hermanos se sentaron a la mesa. El viejo marqués se volvió hacia su cautivo. —Quién eres? le dijo con voz ruda. El prisionero no respondió. Los tres jóvenes se pusieron a mirarlo curiosamente. —¿Quién eres? repitió el viejo Carhoat con cólera. Y como el otro no respondiese aun, el viejo le arrancó violentamente su sombrero de campesino. Los tres hermanos arrojaron a la vez un grito de sorpresa. El viejo llevó su mano a los ojos dando un paso atrás. —¡Ah! bahl murmuró Kerizat, es mi compañero de viaje!... ¿Qué diablo vendrá a hacer entre este alboroto? Los Carhoat no volvian en sí de su sorpresa. Felipe se repuso el primero. Se levantó y vino hacia el guardia francés, al que tendió la mano. —Adios, hermano mio, dijo. Los brazos de Martel, permanecieron cruzados sobre su pecho, su mirada baja se clavaba en el suelo. Felipe, indeciso, se volvió a sus hermanos, que estaban sonrojados y guardaban silencio.—Se encontraban ante el solo juez que temian en el mundo.—Felipe volvió a ocupar su sitio sin decir palabra. —¡Diablo, diablo! decía Kerizat aparte; este es un Carhoat que no conocia! Y yo que fui a hablarle de la Topacio el otro día!... —Caballero, dijo el viejo marqués dirigiéndose a Martel; ¿por qué habéis dejado vuestro regimiento, y qué os trae a nuestro lado? —He dejado mi regimiento, respondió el joven, sedado con voz sorda y lenta, porque la vergüenza del nombre de Carhoat ha llegado hasta mi en París... y porque este uniforme que no tengo derecho de llevar, solo sienta al que puede hablar sin temor, de honor y lealtad!... —¿Venís a reprocharnos nuestras faltas? preguntó el viejo con aire sombrío. —Vengo a lavarlas con vos, respondió Martel enderezándose de repente y cuyo noble rostro brilló de orgullo.—Pero sentaos, padre mio... hablemos de todo esto dentro de poco y en presencia de mi hermana, que por lo que acabo de oír se encuentra en esta casa. —¿Que venga Laura, dijo el marqués sentándose frente a sus tres hijos. Noton entró llevando jarros cubiertos de chispeante espuma y frascos lacrados. Los dejó sobre la mesa, y fué a buscar a Laura.

La señorita de Carhoat apareció al poco rato sobre el umbral de la habitacion que servia de gabinete a René. Estaba pálida como una estatua de mármol, y sus magníficos cabellos rubios caian en espesos bucles sobre sus descoloridas mejillas. Martel la miró y su corazon se oprimió dolorosamente. Estaba tan admirablemente bella y brillaba tanta nobleza sobre su frente desolada! La compasion vino al alma de Martel bajo su austero enojo. Hizo por Laura lo que habia rehusado a Felipe. Se adelantó a su encuentro saludándola con el nombre de hermana. Laura se sentó cerca de él. Se encontraba frente al caballero de Briant. La vieja Noton, aprovechando este momento de respiro, se habia aproximado a Francisco Renard, que agonizaba en un rincón. Los convidados formaban dos filas en torno de la mesa. Reinaba entre ellos un silencio glacial. El caballero mismo que no la agotaba nunca en estas ocasiones, no se atrevia a tomar la palabra. Se notaba en todo una especie de solemnidad. La luz de las resinas colocadas a los dos extremos de la mesa, alumbraba vivamente los rostros y proyectaba un débil resplandor en las ennegrecidas paredes de la sala. En un rincón se veia vagamente el grupo formado por Noton Renard y su marido que se moria. Y aquí y allí se veía brillar las cerraduras y los goznes de metal de los viejos armarios de cocina. El fuego se consumia bajo la campana de la inmensa chimenea. —Behamos! dijo el viejo Carhoat. Los vasos se llenaron y se desocuparon, pero no se brindó por nadie. Se siguieron algunos minutos de silencio. Martel se volvió al viejo marqués. —Caballero, dijo, esta es una asamblea de familia. Vamos a tratar el mas grave de todos los asuntos. ¿Me es permitido preguntar el nombre de este extranjero y saber con qué título puede permanecer entre nosotros? Desde que se hubo sentado Laura fijó su mirada penetrante y fria en el caballero. El caballero perdía bajo esta mirada su atrevimiento ordinario. Se sentía mal y bajaba los ojos. A la pregunta de Martel tembló como si oyese una amenaza de muerte en su oído. Los cuatro Carhoat no se apresuraban a responder. Laura fué quien tomó la palabra. —Este hombre se llama M. el caballero de Kerizat, respondió con lentitud. Las cejas de Martel se fruncieron violentamente. Una fuerza invencible le empuja-

ba; iba a lanzarse sobre este enemigo que su rencor llamaba hacia mucho tiempo. Pero se contuvo, y una amarga sonrisa vino a sus labios. —Ah! es M. de Kerizat!... dijo saludando. Reconozco su derecho de permanecer entre nosotros... Lo que va a pasar le atañe tanto como a nosotros. —No os comprendo, caballero, dijo Kerizat tratando de dominar su temor y levantando sus ojos sobre Martel. —No tenéis necesidad de comprenderme, respondió este. Los tres hermanos mayores de Carhoat escuchaban inquietos y curiosos. El marqués, calmoso y grave, se recogia en sí mismo, sintiendo mas pesado el fardo de su vergüenza al contacto de este joven de honor. Laura parecia estar cambiada en estatua. La fiebre de su dolor habia pasado: no le quedaba mas que la desesperacion. Estaba herida en el corazon. Al dejar la casa de M. el caballero de Thalhott, un movimiento irreflexivo la llevó hacia la mansion de su padre, donde entró como un último asilo. Tal vez desde el fondo de su desgracia hubiese dirigido palabras de reproche a su padre y a sus hermanos que no la habian defendido ni vengado. Pero se calló ante la severa calma de Martel, porque sentia que su voz seria débil junto a la de este hermano que habia permanecido puro. Habia en ella un instinto que adivinaba la hora del castigo. No dirigió a Kerizat que acababa de matar a su amor, ni quejas ni reproches. Martel estaba allí. La espada de Carhoat iba a salir por fin de su vaina. —Dios mio! dijo Pregon, que no podía respirar en esta grave atmósfera, hemos trabajado bien esta noche y debemos cenar alegremente... Martel no es tan malo como aparenta... Pues ahora conozco que él es quien me abrió las puertas de la prision en que me habia metido el viejo de Presmes... Vamos, hermano mio! si fuésemos castillos, no estaríamos en este diablo de caspicho que parece encolerizarnos. —Además, queda que saber, dijo Felipe que guardaba rencor por la acción que habia tenido, si nuestro joven hermano es a exclusion de sus mayores, el único y natural guardian del honor de Carhoat. —Pluguiese a Dios que se pudiese guardar aun el honor de Jos Carhoat! replicó Martel. Os ruego que me escuchéis señores, pido a nuestro padre que os ordena guardar silencio. El marqués hizo un gesto. Los tres hermanos se callaron. Se desquitaron de este

Nicotera, Miceli, Missonri y algunos otros de los principales asociados de Garibaldi, no se hallaban en Aspromonte cuando el combate. Conocido el resultado de este, han logrado evadirse de Italia, y se cree hayan encontrado un refugio en Malta.

Un despacho de Tolon anuncia que el 4.º regimiento de húsares, hombres y caballos, acaba de partir de aquel puerto para Civita-Vecchia, a bordo de tres fragatas de vapor. La escuadra de evoluciones permanecerá probablemente largo tiempo en las costas de Sicilia, pues la autoridad marítima de Tolon ha recibido orden de preparar para ella tres meses de víveres.

BOLSA-COTIZAS. OFIC. DE AYER 11.

Table with 3 columns: Item, Price, and Date. Includes entries for 'Efectos públicos', 'Cambio al cont.', 'Idem a fin de mes', etc.

ESPECTACULOS DE HOY.

Circo.—A las 8 1/2.—Dos Coronas. Zarzuela.—A las 8 1/2.—El loco de la guardilla.—En las astas del toro.—El caballo blanco. Exhibición cinematográfica, única en Europa, y espuesta últimamente en Londres.

DIARIO DE MADRID.

Santos de hoy.—San Leoncio y compañeros mártires. Cultos.—Jubilación de Cuarenta Horas en la Iglesia de Monserrat, donde prosigue celebrándose la novena de su escuela titular. A las diez habrá misa mayor, y por la tarde en los ejercicios predicará D. José Antonio Sevina.

por la noche se practicarán los de costumbre en los viernes, en San José, oratorios y bóveda de San Ginés.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Pilar en Monserrat ó en San Andrés. Misas de pago.—Las habrá hoy en la iglesia de las Recogidas, por el alma de D. Fernando de Norzagaray, abonándose la limosna de 10 y 12 rs. Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Borbon, Toledo, y Quinto a pié.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor segundo comandante de Toledo, D. Manuel Nilián y Bonet.

ANUNCIOS.

AVISO A LOS SEÑORES SACERDOTE.—Después de haber tenido tan grande aceptación los sombreros de teja castor anunciados en la sombrerería calle de la Cruz, número 14, por su solidez y baratura, ha habido necesidad de extender el círculo de su fabricación con el objeto de que siempre haya un gran surtido de todas clases y dimensiones, como tendrán ocasión de conocerlo los que avorezcan dicho establecimiento.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidente: Excmo. señor marqués de la Mesa de Asta, grande de España. Vice-presidente: D. Antonio Aparisi y Guijarro, diputado a Cortes y propietario. Secretario: D. José de Córdoba, propietario. Capital de garantía en bienes inmuebles y papel del Estado, 1.150.000 rs.

REVOLVERS.—GRAN BAZAR. PRECIO 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2.º

OTRA GANJA.—UNA CAJA DE PAPEL, 400 sobres, 2 barras de lacre, 2 lapiceros, 12 plumas, un porta-plumas, pastilla de jabón, ceta de boca, tinta, obleas, polvos y gemelos, todo 10 rs.: papel inglés, 12: mas superior y mas cosas, canto dorado, blanco, azul y de luto 15 rs. sin dorar 14. Hay plumas metálicas de todas clases, calle del Olivo, núm. 3, al lado de la fábrica de cajas, frente a la obra.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA todas las carreras civiles y militares, bajo la dirección de D. Isidoro Giol y Soldevilla, calle de los Estudios de San Isidro, número 3, principal. Esta antigua y acreditada academia, que se hallaba antes establecida en la plazuela de Puerta Cerrada, 17, principal, se ha trasladado al magnífico local que hoy ocupa, por ser cada día mayor la afluencia de alumnos que concurren a sus clases.

SEMANARIO ECONOMICO, HISPANO americano, periódico de las familias. Economía política, ferro carriles, obras públicas, agricultura, industria, navegación, instrucción y recreo.

Se publica todos los sábados en ocho páginas folio, papel superior y esmerada impresión, con artículos, revistas, estados de sociedades, sección comercial, sesiones del Ateneo, Sociedad Económica Matritense, Asociacon para la reforma de los aranceles de aduanas, etc., etc., con grabados y láminas cuando lo requiere el asunto.

PRECIOS Y PUNTOS DE SUSCRICION. Madrid: Un año, 38 rs.; seis meses, 20 idem; tres id., 11 id.—Provincias: Un año, 52 rs.; seis meses, 28 id.; tres id., 15 id.—Ultramar: Un año, 4 ps. fs.; seis meses, 2 1/2 id.—Filipinas y extranjero: Un año, 25 francos.

Se suscribe en Madrid, en las oficinas del Semanario Económico, calle de Toledo, número 50, cuarto tercero de la izquierda, y en la librería de Durán, Carrera de San Gerónimo, núm. 8.—En Provincias, en todas las librerías y casas de comisión para suscripciones a obras y periódicos.—Lisboa, D. Diego Campos, travesía de San Nicolás, 101 y 103.

Todos los valores emitidos a la empresa, lo serán por medio de libranza del Tesoro, letra corriente ó sellos de franqueo.

REGALOS.

1.º Todos los suscritores por un año, desde 1.º del corriente, recibirán tanto en Madrid como en provincias, franco de porte y a vuelta de correo, un magnífico Mapa de España, ilustrado con mas de 130 láminas, grabados, retratos de los reyes, vistas de ciudades, etc. Unico en su clase y el que mas aceptación ha alcanzado hasta ahora, tanto por las láminas y trajes, como por tener a la vista la historia, ó sea cronología de sus reyes. Es de cerca de una vara de largo, por mas de media de ancho, y está tirado en papel superior.

2.º Los que lo sean por seis meses, recibirán el mismo Mapa en papel mas inferior.

3.º Los que lo sean por tres meses, recibirán, a elegir, un Mapa cualquiera de una de las cuarenta y nueve provincias de España (edición especial).

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.ª LINEA TRASATLANTICA. PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO SAMANA Y LA HABANA todos los dias 10 y 25 de cada mes.

Vapores grandes y de marcha sobresaliente; con elegantes y espaciosas cámaras y trato esmerado. Han hecho los siguientes tres viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ a LA HABANA empleando 30 horas en las escalas, en 17 dias, 12 horas. HABANA a CADIZ en 15 dias, 5 horas. HABANA a VIGO en 14 dias, 6 horas. CADIZ a LA HABANA, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 110.—3.ª clase, pfs. 50.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles y domingos. Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados. Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MÁLAGA y CÁDIZ. De MADRID a BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 110. FARDERIA DE BARCELONA.—Drogas, harina, rubia, lanas, plomos, etc., se conducen de domicilio a domicilio a mas de 500 pueblos a precios sumamente bajos. Para carga y pasaje, acudir al Despacho central de los ferro-carriles y D. Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30.

ANIVERSARIO. Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de las Recogidas, el 12 del actual, aplicándola por el alma del Excmo. Sr. D. Fernando de Norzagaray (Q. E. P. D.), recibirán la limosna de diez reales desde las siete a las diez, y desde esta hora hasta las once, la de doce reales.

La viuda ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, y les advierte que las misas que en este día se celebran en la Escuela Pia de San Antonio Abad, desde las cinco a las siete, son aplicadas al mismo objeto.

LA SALVADORA, COMPANIA GENERAL para compensar las desgracias de los viajeros por caminos de hierro, ordinarios, costas y mares, y otros riesgos personales tan frecuentes en la vida. Capital social comanditado: 8.000.000 rs. Director gerente: Sr. D. Pedro Ortiz y La Hoz.

Un consejo en Madrid y una junta en cada capital de provincia vigilan e inspeccionan las operaciones de la compañía, con arreglo a los estatutos y al reglamento orgánico y administrativo de la misma. Para enterarse de las grandes y benéficas operaciones de esta compañía pueden verse los prospectos de la misma, ó bien acudir a la dirección ó a sus representantes (que los tiene en todas las principales poblaciones de España, islas adyacentes, Ultramar y el extranjero), los cuales darán de palabra ó por escrito cuantas esplicaciones ó aclaraciones puedan apetecerse.

Los prospectos y tarifas se mandan y distribuyen gratis. Los billetes para viajes de todas clases se expenden en los despachos establecidos al efecto, en las administraciones de diligencias de la empresa del Norte y Mediodía de España.

UNA SEÑORA SIN FAMILIA, QUE sabe todos los quehaceres de una casa, desea colocarse con otra señora, sacerdote ó caballero solo: calle de Valverde, número 35, duplicado, darán razon; informarán de su conducta personas de buena posición.

DEHESAS EN ALCANTARA.—EL día 18, a las doce, será la subasta de pastos de Bodegon y Castillo de la Jara, provincia de Cáceres. En Alcantara, ante D. Juan Montenegro, y en Madrid en la del escribano D. José García Lastra, Magdalena, núm. 34.

UNA JOVEN SOLICITA CRIA, TIENE leche de tres meses. En la calle del Rubio, núm. 21, cuarto tercer, darán razon.

silencio, haciendo circular con frecuencia la botella y vaciando sus vasos sin descanso. El viejo marqués, bebía también con una especie de arrebató. Quería aturdirse, porque la presencia de Martel despertaba en él estas ideas medio olvidadas de orgullo, que eran su mas cruel suplicio. —Nosotros éramos, nobles señores otras veces, dijo Martel. No había otro nombre en Bretaña, mas alto que el de Carhoat... Yo os pregunto, padre mio, si en vuestra juventud hubiese entrado en las guardias del rey un Carhoat, no hubiese estado rodeado de afeccion y de estima, antes de haber hecho sus pruebas de valor?... El marqués bajó los ojos haciendo un gesto equivoco. Cogió su vaso y lo vació de un trago. —Hoy, añadió Martel, Carhoat ha sido insultado entre los guardias del rey, aunque ha probado que sabe manejar su espada... Carhoat no ha podido encontrar un amigo entre todos los soldados de Francia... Le han arrojado al rostro una como ignominia, el nombre de su padre, de sus hermanos, de su hermana! Los párpados de Laura temblaron y dos lágrimas se deslizaron por sus mejillas. —Mordiel! gritó Lorenzo, ha venido ese tontuelo de Paris espresamente para insultarnos? El caballero de Briant bebía poca y sin hablar palabra. Permanecía erguido, con la mano en el puño de la espada; pero en este momento tenía miedo. El brusco apóstrofo de Lorenzo desarrugó un poco su frente y pareció volverle alguna libertad de espíritu. Miró a los tres hermanos como si hubiese esperado varios rebelarse contra este austero sermón del menor. Lorenzo, Pregon y Felipe, tenían en efecto pintada la cólera en sus rostros; pero la espresion calmosa y grave de las hermesas facciones de Martel les imponía. Desahogaban su rabia bebiendo; y la vieja Noton, dejando con pesar al pobre Francisco, no tenía tiempo para llenar los jarros y destapar nuevas botellas. Los tres hermanos estaban ya medio embriagados. El marqués bebía mas que ellos. Era extraño y espantoso ver a este hombre beber, beber sin cesar con especie de furor y ver su rostro pálido conservar una taciturna inmovilidad. Solo sus ojos se iban animando lentamente; los tenía casi siempre bajos, pero cuando levantaba sus párpados, se veía una sombría llama brillar en el fondo de esta mirada.

—Habláis muy bien, hijo mio, dijo al jóven. Seguid hablando... Y vosotros, silencio y beber! El jóven guardia francés arrojó a su padre una mirada indecisa. No sabía si estas palabras eran verdad ó burla. —Recuerdo, padre mio, una noche en que nos mostrasteis a mi hermana Laura y a mi los inmensos dominios que ha perdido nuestra familia... «Como ahora» buscábais en el vino un refugio a vuestra angustia... Cuántos castillos encontramos en nuestro camino! Qué da edificios brillantes en otros tiempos!... Grandes bosques!... Ilustres ruinas!... pero en este tiempo no habíamos perdido mas que los dominios, los bosques y los castillos!... al hablaros ahora, padre mio, podría volveros las angustias de esa noche, en que por primera vez vi ocultarse bajo un sombrío velo el porvenir?... En vez de esos vastos campos recorridos al galope de nuestros caballos, retroceded conmigo hacia el pasado... Qué de ruinas tambien, señor de Carhoat!... Qué de gloria perdida!... Qué de honores ahuyentados!... Y cuánta deshonra recogida en nuestro camino! Felipe golpeó violentamente su vaso contra la mesa y trató de levantarse. —Permaneced sentado! dijo el viejo Carhoat con voz breve, —y bebed! Y volviéndose a Martel, le dijo: —Hijo mio, habláis muy bien, seguid hablando! Martel guardó un instante de silencio. —Después levantó su frente en que brillaba un noble orgullo. —Solo me queda que decir, replicó con voz calmosa y lenta, que Carhoat ha vivido demasiado, padre mio. —Carhoat morirá! dijo el viejo con una orgullosa sonrisa, arrojando a la espalda las blancas mechas de sus cabellos. Laura levantó sus hermosos ojos al cielo como para pedir un fin próximo a su martirio. Tambien sonreía. —Estas palabras de muerte hababan a su llagada alma como palabras de esperanza y alegría. Un vago terror se pintaba en las facciones del caballero. —No rela; ni hablaba. —No mostraba ninguno de esos amables modales que hacian de él un precioso convidado. Los tres hijos mayores de Carhoat llegaban al último grado de la embriaguez, y no comprendian casi nada de lo que pasaba a su alrededor. El viejo marqués había dejado de beber; había arrojado su vaso y cruzaba los brazos sobre su pecho. —Francisco Renard! dijo.

Los lobos franquearon la poterna y se dispersaron por el parque donde no se atrevieron a perseguirlos las gentes de Presmes. CAPITULO XXV. La mescha. René, el último de los hijos de Carhoat, no ignoraba nada de la vergüenza de su familia. La conversacion que había tenido con su hermano Martel, había confirmado las sospechas que concibió la noche precedente en el subterráneo. No conocía el mundo y estas cosas no le herían bajo el punto de vista del respeto humano; pero había en él un puro y profundo instinto de honor. Por mucho tiempo había respetado a su padre y querido a sus hermanos con todas las fuerzas de su alma. Estas revelaciones le abrumaron. Pasó todo el día vagando por el bosque, pensativo y silencioso. El recuerdo amargo de Celeste vino algunas veces a distraer su pena; pero este recuerdo no le consolaba, porque Celeste era la prometida de Herbel Gastel. Se arrojó mas de una vez en las encrucijadas pidiendo a Dios el perdón de su padre y de sus hermanos; pidiendo por su hermana a quien juzgaba mas desgraciada aun que culpable. La noche se aproximaba, y no quería entrar en la granja porque le repugnaba rehusar a los que había querido tanto, sus caricias acostumbradas. Sabía el camino de las salas subterráneas. Trepó por la roca, empujó la piedra que giró en su eje, y bajó la húmeda escalera que le hemos visto subir por la mañana. Allí se tendió sobre su lecho de la víspera. Fatigado de llorar y desconsolarse, se durmió. Hacía algunas horas que duraba este sueño, cuando fué despertado por un repentino ruido. Voces y pasos se oyeron en el corredor que comunicaba con la granja de Martel. René se despertó sobresaltado y corrió a ocultarse tras unos vestidos que había colgados en la pared. La vieja Noton entró con una resina en la mano. Un hombre venía detrás de ella hablando imperiosamente y empujándola hacia delante. En el rostro de la pobre vieja se pintaba la compasion y el terror. —No os digo que nuestro amo no quiere que nadie abra esta puerta! murmuró. —Y bien, ya esta abierta, respondió un interlocutor, lo mas difícil está hecho. Adelante, adelante, respetable señora...

—Mi carga me fatiga y estoy deseando desembarzarme de ella. El que pronunciaba estas palabras se mostró al extremo del corredor. René le reconoció a la primera ojeada. Era el personaje que había visto la anterior víspera en la sala vecina sentado a la mesa con su padre y sus hermanos. Este hombre llevaba entre sus brazos una mujer desmayada, cuyo rostro no pudo ver René. M. de Briant miró a su alrededor, divinando la especie de lecho que acababa de dejar el último de los Carhoat. —Pardiez! exclamó, esto viene a las mil maravillas!... la señora de Kerizat se encontrará aqui como en su lecho. Y depositó a Luciana sobre los vestidos amontonados; despues se volvió a Noton Renard. —Vamos, buena señora, vamos! dijo ocupémonos de la cena, si os agrada. Mis amigos no tardarán en venir y estoy seguro que tendrán un apetito del infierno!... Pero esta jóven ha perdido el conocimiento; objetó Noton Renard. No podemos abandonarla en este estado!... —No os inquietéis, buena señora! replicó el caballero, yo soy un poco médico, y sé que un pequeño desmayo de cuando en cuando no sienta mal a las jóvenes... Vamos, lista! a la cocina! Y empujó a la vieja Noton, que echó una mirada pesrosa a Luciana y salió con repugnancia. El caballero la siguió. René oyó girar sobre sus goznes la pesada puerta y despues cerrarse. En el mismo instante, un gran ruido se sintió en el interior de la granja. Tumuluosas voces se cruzaron como si llegasen a la vez muchos hombres. René salió sigilosamente de su escondite y vino a arrodillarse cerca de la mujer desmayada. La vieja Noton había dejado en el trozo de madera fijo en la pared, que servía de candelero, una resina. René reconoció a Luciana. Del otro lado de la puerta Lorenzo, Pregon y Felipe blasfemaban a la vez rendidos de fatiga, y llenos de contusiones. Aunque no habían recibido en la lucha ninguna herida grave, habían sido bastante mal tratados y debían recordar por mucho tiempo el descalabro de esta noche. El viejo Carhoat entró en este momento sombrío y taciturno. Sobre su pálido rostro, tenía una larga huella roja. El cuchillo de uno de los cazadores de Presmes le había hecho aquella herida.